

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 657

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### Con Cortes y sin Cortes...

También ayer nos vimos obligados a ceder a los anuncios el espacio de nuestro fondo, que debió haberse dedicado a comentar la nota del Gobierno en contestación a los asambleístas de Cataluña. Hoy hemos buscado lo que se ha permitido decir a los demás periódicos respecto a ese asunto. Repitiendo y glosando lo que en ellos haya pasado, evitaremos el decomiso de lo nuestro. He aquí lo que vemos, por ejemplo, en el periódico monárquico *La Correspondencia de España*:

«El Gobierno ha contestado a los parlamentarios catalanes en la forma conocida. No tolera reuniones facciosas de Cortes. No cree que las haya; mas si las hubiera procederá con toda energía.

«¿Qué harán Lerroux, Cambó y demás jefes del movimiento? Insistir, arrojando todas las consecuencias?

«Que no se engañen. A los españoles no les preocupa que las Cámaras funcionen o dejen de funcionar. Lo confesamos doloridos porque somos sinceramente constitucionales; pero las cosas son como son y como queremos que sean.

«Los españoles ven en los Cuerpos Colegiados una ficción más, madre y sostén de todas las otras. Opinan que los que se dicen padres y abuelos políticos suyos no pueden llamarse honradamente mandatarios del país, que no está representado por nadie y que vive ausente de la gobernación del Estado.

«El diputado, el senador—como el conde y el diputado provincial—sólo pueden hablar en nombre propio, con raras excepciones. Logran el acta por su esfuerzo, su influencia o su dinero. Y cuando se reúnen solemnemente para discutir asuntos graves, la nación se encoge de hombros. Esa es la causa de que en España sean imposibles los movimientos populares en pro del funcionamiento legal de las Cámaras. Esa es la causa también de que los Gobiernos las tengan casi siempre cerradas y resuelvan sin ellas los más formidables problemas.»

No hay en esto ni aplauso ni censura para los asambleístas de Cataluña. Hay, simplemente, el reconocimiento de una realidad nacional. Ahora bien, que este reconocimiento en un periódico adicto al régimen tiene doble significación que en labios de los que siempre hemos abogado por otros regímenes. Esa realidad que ve

**Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lograréis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en el para llevar representaciones suyos a dichos Cuerpos.**

«O no periódico monárquico, éste con el carácter de órgano oficial del Gobierno reinante, dice acerca de esta cuestión, que a nosotros nos parece muy grave, dicho sea con todos los respetos:

«Será mucho pedir la prórroga de un crédito de confianza, y no perturbar con peticiones de las que es evidente nada bueno puede salir? Agitadas las conciencias españolas por hondos problemas, fraccionadas las mayorías parlamentarias, sin tiempo aún el Gobierno para preparar ponencias que hagan fecunda la labor legislativa, sin circunstancias extremas que pudieran requerir la reunión de las Cámaras, ¿qué darían éstas de sí, sino espectáculos pasionales que a todos conviene evitar?»

Esto, además de merecer la aprobación de lirios y troianos, tiene mucha vis cómica.

«¿Qué decir, después de leerlo? Si acaso, una perogrullada. Con Cortes y sin Cortes, lo que sea sonará.»

### Los Tribunales Industriales

La cuestión de las dietas.

En este país, donde tan puntual y cuantiosamente se suenan pagar las prebendas de panaguados y presupuestivos, se va siempre trampa adelante en lo que respecta al pago por el Estado de otra clase de dietas, aquellas en que los acreedores no pertenecen a las camarillas caciquiles y en que tienen necesidad absoluta de percibir lo que se les debe, porque les hace falta para cubrir sus necesidades.

Esto es lo que pasa con las dietas de los Jueces obreros a los Tribunales Industriales. El pleito es antiguo. Se les paga tarde, mal y nunca. La Casa del Pueblo ha intervenido ya, en varias ocasiones, para que se regularizara esta informalidad. La contestación ha sido constantemente que la cuestión dependía nada más

de un pequeño trámite, solamente de un pequeño trámite... tan pequeño, que se les escapa por entre los dedos a los que están encargados de salvarle.

En la actualidad, hay jurado obrero a quien no se le ha pagado una dieta desde el mes de noviembre, adeudándosele ya más de once. Y éste es caso que conocemos, y nos sirve de punto de partida para apreciar lo que a los demás jurados habrá de ocurrírles. Teniendo en cuenta que a la mayoría de los compañeros que desempeñan cargos de jurado, les cuesta, por lo menos, la pérdida de medio día de jornal el asistir al juicio, se comprenderá el sensible daño que se les irroga con tales lentitudes.

Una vez más tomamos este asunto, de que tantos nos hemos tenido que ocupar. ¿Survirá de algo?

### NO RECIBE

El ministro de la Gobernación no recibía hoy a los periodistas por hallarse conferenciando con el Sr. González Besada.

### ASÍ ES LA VIDA...

Los buenos que no odian.

Larios de Medrano puso en labios de Iglesias estas palabras: «Soy la protesta recogida de hospicios, talleres, cárceles y hospitales, donde la felicidad no tuvo nunca asiento.» *El Universo*, diario católico, las recoge, para hacer una católica deducción; ésta el dolor purifica y ennoblece, hace buenos a los que le han sufrido; Pablo Iglesias, que le ha sufrido, no es bueno, porque en sus palabras hay odios... Una deducción que no deja de tener exactitud. Iglesias, en efecto, no es católicamente bueno. Es humanamente bueno, cosa que tratará a los católicos, pero que aprobarán los hombres.

Por eso odia. Los buenos que no odian son como las lámparas sin aceite de las vírgenes fatuas. Almas apagadas. Iglesias ha visto en los hospicios muchos niños a los que la sociedad negaba un hogar; en los talleres, muchos hombres que trabajaban rudamente para que no trabajaran otros; en las cárceles, muchas víctimas inocentes de las injusticias de la justicia, y muchos delincuentes que lo eran a causa de que la sociedad les había colocado en un ambiente de delincuencia, negándoles todo medio de librarse de él; en los hospitales ha visto todas las vidas truncadas, deshechas, tiradas y pisoteadas, por la crueldad de una sociedad egoísta y mala. Este espectáculo trágico encendió en el alma de Iglesias un amor a todos los que sufren sin deber sufrir. Y este amor no hubiera sido entero, no hubiera sido noble, si no hubiera significado un gran odio, tan grande como aquel amor, hacia las iniquidades que producen los hondos dolores que afligen a la Humanidad.

Si la bondad que el sufrimiento engendró en Iglesias hubiera sido una bondad cristiana, hubiera señalado a la providencia como culpable de los males que se ciernen sobre el mundo. Pero Iglesias es un hombre que tiene inteligencia, y además es honrado. Esto es, no distraza lo que entiende, ni lo oculta, ni lo niega, que es lo que suelen hacer muchas personas que se llaman cristianas, y, sin embargo, son inteligentes también. Así, pues, Iglesias buscó las causas de todas las desdichas de que fué testigo y víctima en cosas tangibles, en los hombres. Ahí las encontró, porque las buscó donde estaban. Desde entonces se dedicó, porque era bueno precisamente, a luchar contra las instituciones, las formas y los hechos sociales que estaban encarnados en hombres, no en imágenes ni en quimeras ultraterrenas.

Es natural que *El Universo*, diario católico, no lo vea así. No cree que sean buenos más que los que se resignan, los que no luchan, los que no odian. *El Universo* no cree que se debe odiar más que al pecado y al demonio. Pero Iglesias, y con Iglesias todos nosotros, odiamos al pecado contra los derechos humanos y a los demonios del egoísmo, de la explotación y de la avaricia, que convierten la tierra en un infierno. Y los que no sienten ese odio no son buenos. No lo son porque sus sentimientos no son humanos, y lo que no es humano ni es bueno, ni es malo, ni es nada. Está apagado. Es una cosa inánime e inservible. Y son un peligro porque su bondad cristiana, si acaso fuera sincera, es amor para los que sufren el mal y para los que producen el mal. Y no tienen sostén ni auxilio más preciosos los que producen el mal que el amor de los buenos, de los cristianamente buenos.

H. TORRALVA RECI

### DE BANQUETE

Hoy almorzaron juntos los generales Primo de Rivera, Weyler, Huertas, Marina y Echagüa.

## FIGURAS DEL MOVIMIENTO RUSO La "abuela" de la revolución

Alrededor de un mes después de hacerse la revolución rusa se efectuó en el salón de la Duma una Conferencia de delegados de los obreros y soldados de muchas partes de Rusia, y de los ejércitos rusos del frente. Una anciana, pequeña, apoyada en el brazo de Kerensky, entró en el salón, y todos los presentes la hicieron una entusiástica recepción, inolvidable. Muchos estaban dominados por la excitación y la emoción. La anciana y querida mujer lloraba y reía alternativamente. La apretujaban los soldados, y ella los besaba. A algunos les daba rosas de su ramillete, y los pétalos eran distribuidos y guardados cuidadosamente, envueltos previamente en un papel. Se les miraba como sagrados recuerdos de este importante episodio. Al fin, la venerable mujer habló. Llamó la atención sobre las luchas del pasado; aludió a lo que se había logrado recientemente y urgió el deber de prevenirse contra los Hohenzollern, para no tomar de ellos lo que se había quitado a los Romanoff. Cuando más ardiente y mayor era el entusiasmo alrededor de aquella pequeña mujer de blancos cabellos, fué levantada en su silla y sacada fuera del edificio.

«¿Quién era esta anciana? ¿Y a causa de qué recibió semejante ovación? La respuesta plena a estas preguntas significaría escribir una larga y agitada historia. Era la abuela de la revolución... Catalina Breskovskaia.

### Su vida admirable.

La admirable anciana había nacido en 1844, y ha gastado alrededor de cuarenta años en las prisiones rusas y en el destierro de Siberia. En marzo de 1910, a la edad de sesenta y seis años, fué juzgada en Petrogrado por conspirar contra la autocracia rusa, y se la condenó una vez más al destierro en Siberia. Los que sabían algo de sus grandes sacrificios y sufrimientos; los que apreciaban su noble devoción y su inquebrantable tenacidad de propósitos quedaron apesadumbrados indeciblemente, y presentaban que, por su avanzada edad, Catalina Breskovskaia no podría soportar por mucho tiempo las crueles rudezas de los inviernos siberianos y los inhumanos rigores del confinamiento. Pero los que decían en marzo de 1910: «Ella no volverá jamás», no suponían estar dotados de tal presciencia que previeran los grandes acontecimientos de marzo de 1917: la abdicación del sanguinario y decadente zar, la gran revolución política rusa y la liberación de centenares de prisioneros políticos y de desterrados. La revolución hizo posible el retorno de Catalina Breskovskaia y la revolución era el término de la guerra a la larga, y así fué posible que fueran los soldados quienes dieran a la abuela esta bienvenida magnífica.

### Otras mujeres que han servido la causa.

Las mujeres han desempeñado un noble papel en las luchas del movimiento socialista. La madre Jones, que tan devotamente sirvió la causa de los mineros del Este, en los Estados Unidos; Carolina Martyn, que yace en un cementerio de Dundee, y que llegó a tan lejana tumba a causa de que, por servir a los otros, descuidó su propia existencia; Clara Zetkin y Rosa Luxemburgo, de Alemania, que han laborado, han sufrido y permanecen siempre en la brecha... Estas son sólo unas pocas, cuyo nombre acude a la memoria en estos momentos. Pero nadie ha trabajado tan rudamente, soportado tanto, arriesgado tantas cosas y pagado con penalidades tan rudas como las mujeres del movimiento socialista de Rusia. Recordamos a Sofía Peroskaia, ahorcada en 1881 por ayudar a liberar al mundo del tirano Alejandro II; Vera Zasulich, enviada a Siberia por disparar sobre el gobernador de San Petersburgo en 1878; Vera Figner, que estuvo veintidós años en la prisión de Schülesselburg y en Siberia, condenada como agitadora; Maria Spiridouwa, que por haber disparado sobre un general fué condenada a acabar sus días en «el país de los llantos y suspiros infinitos», y ahora, afortunadamente, libertada. Audaces, resueltas, inflexibles como eran, ninguna excedió en devoción por la causa a la inrrepible Catalina Breskovskaia.

### Sus primeros días.

La abuela de la revolución, como otros muchos revolucionarios rusos, fué de nacimiento elevado. Las palabras que abre el poema de Joaquín Miller, escrito en conmemoración de la ejecución de Sofía Peroskaia, se aplican a Catalina Breskovskaia: «De un alta estirpe descendida, una doncella noblemente nacida, y por el Volga helado sigió; triste, observa, y melancólica, espera.» Ha sido una larga y enojosa vigilancia; pero ella no se cansó jamás. No digamos enojosa, sino que llena de azares fué la vigilancia para ella, y ha vivido hasta ver el amanecer. Nubarrones amenazadores, unos; inquietantes, por su infertidumbre, otros; abigarraban el cielo. Pero *babushka*—la abuelita—sabía muy bien que de pronto brillaría el sol en todo su esplendor y el pueblo volvería en sí. Expresaba, como un niño, su odio a los que azotaban a los campesinos. El espíritu revolucionario era benévolo en ella desde su temprana edad. Su educación era todo lo extensa que las prevenciones permitían, e imbuído en ella un ansia de levantar a los campesinos. Se convirtió en una evangelista política y social. Se esforzó en derramar la luz por los sitios sombríos. Caminó de ciudad en ciudad, de distrito en distrito. Usó zapatos de corteza, groseros vestidos, un rudo disfraz. Aplicó ácidos a su cara y a sus manos. Aprendió y adoptó el modo de hablar de los campesinos. Hacía todo esto con un doble objeto: eludir a la policía y no chocar con la desconfianza de los campesinos. Dejad que lo diga la abuela: «Yo tenía en aquel tiempo veintiséis años. Mi marido, como yo, tenía toda una vida ante él, y, sin embargo, yo le creía solamente un hombre hermoso, para hablar con franqueza. Le pregunté si quería sufrir el destierro o la muerte en esta causa de libertad. Dijo que no quería. Entonces, le dejé.»

### Prisión y destierro.

No pasó mucho tiempo sin que fuera arrojada en una prisión. Estuvo unos dos años, sin que se le permitiera dejar su celda. Se la condenó, al cabo de este tiempo, a cinco años de trabajos forzados en las minas de Kara, y luego, desterrada en Siberia de por vida. Un intento de fuga de Siberia fracasó, y la valiente agitadora fué condenada a cuatro años de trabajos forzados y a 40 latigazos, pero este castigo no se le administró. En 1896 se permitió a Catalina Breskovskaia el regreso a Rusia. Inmediatamente reanudó su animosa labor, y adoptó varios disfraces para evitar ser detenida. Algunas veces, mientras la policía estaba practicando un registro, ella iba de casa en casa y conseguía sustraerse a la detención. Una vez, en Kíef, vivía con una muchacha, de diez y siete años, que se había hecho sospechosa y estaba sujeta a la vigilancia de la policía. Una noche, los espías de la policía observaron que alguien dormía con la joven sospechosa, y al día siguiente se empezó a inquirir la identidad de la acompañante. «Es, sencillamente, mi abuela, que ha venido a verme», dijo la resuelta muchacha. Catalina Breskovskaia estaba en aquel momento hablando en un mitin secreto, y se la puso sobre aviso de las pesquisas hechas. «Aquí me vistieron de seda, como una gran señora, y me llevaron a la estación del ferrocarril como a tal.»

A pesar de todas sus causas y sufrimientos, ese hermoso espíritu estaba y está inquebrantado e inquebrantable. En una ocasión decía: «Nosotros podemos morir en el destierro, y nuestros hijos pueden morir en el destierro, y los hijos de nuestros hijos pueden morir en el destierro; pero, por lo menos, algo resultará de esto.» Ahora han sido libertados la abuelita y los otros. Los soldados les dieron la bienvenida. Fueron recibidos por el pueblo con todas las demostraciones del afecto más tierno y sincero. Y algunos de aquellos que eran responsables de las ejecuciones y los martirios, de las crueldades indecibles y los cobardes pogromes, están cerrados bajo llave. Verdaderamente que, por lo menos, algo ha resultado de aquello!

Frank H. EDWARDS  
(Traducido de Justicia.)

### Lo que dice Dato

El presidente del Consejo manifestó que esta mañana visitó al nuncio, y después despachó con D. Alfonso, no haciéndolo el ministro de Estado por encontrarse indispuesto. Agregó que pasado mañana se celebrará Consejo de ministros.

### Imposible saberlo.

De los resúmenes estadísticos publicados por la Intervención especial de la zona del protectorado de España en Marruecos, resulta que lo pagado por Obligaciones de la Sección 12.ª del Presupuesto, «Acción en Marruecos», durante los cinco primeros meses de 1917, y su comparación con igual período de 1916, asciende a lo siguiente:

CINCO MESES DE		
	1916 Pesetas.	1917 Pesetas.
Ministerio de Estado.....	987.969,38	132.376
Idem de la Guerra.....	55.694.359,41	85.302.219,17
Idem de Marina.....	699.119,07	1.225.555,52
Idem de la Gobernación.....	223.938,07	215.275
Idem de Fomento.....	1.198.312,56	791.286,28
	58.716.149,80	40.965.457,77

Diferencia en 1917..... - 17.750.692,03

Debe advertirse que buen número de atenciones de las que antes se pagaban por la Sección 12.ª del Presupuesto, «Acción en Marruecos», figuran ahora englobadas en el Presupuesto general del Estado, y de ahí la disminución aparente de los gastos de Marruecos.

Lo que el Gobierno persigue con este nuevo sistema es que no se sepa lo que se gasta en Marruecos.

Y tener engañada a la opinión.

### Los caciques de La Cierva

En la entrevista celebrada con Pablo Iglesias por un redactor de *El Liberal* hemos leído el siguiente párrafo:

«Y aun en circunstancias normales, con excepción de las grandes urbes, ¿cómo pueden los obreros constituirse en Sociedades de resistencia o en Agrupaciones socialistas, sin que sean perseguidos y acorralados los que llevaron la voz cantante?»

Con las palabras transcritas demuestra Iglesias conocer, de modo exacto, el calvario que tienen que sufrir las personas que en los pueblos se ponen al frente de todo movimiento societario.

Tal efecto han producido en nosotros las palabras de Iglesias, que no podemos resistir la tentación de escribir esta crónica para enterar a toda España de los atropellos que los esbirros del odiado Cierva pretenden llevar a cabo contra los obreros que figuran al frente de la Agrupación socialista de esta ciudad.

Estos conservadores de Yecla, que han deshonrado al pueblo haciéndole víctima de toda clase de desafueros y desmanes administrativos, pretenden ahogar la voz popular, y para conseguirlo han comenzado a poner en práctica procedimientos indignos de personas decentes.

He aquí un caso: Antonio Morales Marco, presidente de esta Agrupación socialista, que es un honrado y laborioso obrero, muy querido de todos, tiene en arrendamiento un horno de pan cocer, propiedad del fiel de Consumos.

En esta finca, y merced a un trabajo lucasante y penoso, gana Antonio Morales el sustento de su numerosa familia. Con puntualidad matemática ha venido satisfaciendo al dueño de la finca el precio del arriendo. Arrendador y arrendatario vivían en perfecta armonía hasta que... se interpuso entre los dos la figura asquerosa del caciquismo de Yecla, representada por el infame personaje D. Luis Ibáñez. Este funesto político pretende amargar la vida honrada y laboriosa de Antonio Morales y de su familia, por el solo hecho de presidir una Asociación que se desenvuelve al amparo de la ley.

Hace días fué llamado Antonio Morales a casa del jefe del partido conservador. Una vez allí, este político, que comparte medias con su señora el gobierno de este

Un periodista le informó de que Circu laban rumores sobre la próxima declaración del estado de guerra en Cataluña.

«No existen motivos para ello—contestó Dato.

«No existen, por ahora—insistió el reportero.

«Ni ahora ni luego. Las determinaciones del Gobierno han sido bien recibidas por la opinión, y ello influirá en los diputados y senadores para no separarse de la obediencia a las leyes. Ahora bien, no podemos tolerar que nadie, por alta que sea su categoría, se constituya en rebelde.»

Dijo que el general Marina había cumplimentado a D. Alfonso, y esta tarde salió para Barcelona.

Por último, habló de la censura en los términos ya conocidos.

### Lo que nos cuesta Marruecos

De los resúmenes estadísticos publicados por la Intervención especial de la zona del protectorado de España en Marruecos, resulta que lo pagado por Obligaciones de la Sección 12.ª del Presupuesto, «Acción en Marruecos», durante los cinco primeros meses de 1917, y su comparación con igual período de 1916, asciende a lo siguiente:

CINCO MESES DE		
	1916 Pesetas.	1917 Pesetas.
Ministerio de Estado.....	987.969,38	132.376
Idem de la Guerra.....	55.694.359,41	85.302.219,17
Idem de Marina.....	699.119,07	1.225.555,52
Idem de la Gobernación.....	223.938,07	215.275
Idem de Fomento.....	1.198.312,56	791.286,28
	58.716.149,80	40.965.457,77

Diferencia en 1917..... - 17.750.692,03

Debe advertirse que buen número de atenciones de las que antes se pagaban por la Sección 12.ª del Presupuesto, «Acción en Marruecos», figuran ahora englobadas en el Presupuesto general del Estado, y de ahí la disminución aparente de los gastos de Marruecos.

Lo que el Gobierno persigue con este nuevo sistema es que no se sepa lo que se gasta en Marruecos.

Y tener engañada a la opinión.

### DESDE YECLA

### Los caciques de La Cierva

En la entrevista celebrada con Pablo Iglesias por un redactor de *El Liberal* hemos leído el siguiente párrafo:

«Y aun en circunstancias normales, con excepción de las grandes urbes, ¿cómo pueden los obreros constituirse en Sociedades de resistencia o en Agrupaciones socialistas, sin que sean perseguidos y acorralados los que llevaron la voz cantante?»

Con las palabras transcritas demuestra Iglesias conocer, de modo exacto, el calvario que tienen que sufrir las personas que en los pueblos se ponen al frente de todo movimiento societario.

Tal efecto han producido en nosotros las palabras de Iglesias, que no podemos resistir la tentación de escribir esta crónica para enterar a toda España de los atropellos que los esbirros del odiado Cierva pretenden llevar a cabo contra los obreros que figuran al frente de la Agrupación socialista de esta ciudad.

Estos conservadores de Yecla, que han deshonrado al pueblo haciéndole víctima de toda clase de desafueros y desmanes administrativos, pretenden ahogar la voz popular, y para conseguirlo han comenzado a poner en práctica procedimientos indignos de personas decentes.

He aquí un caso: Antonio Morales Marco, presidente de esta Agrupación socialista, que es un honrado y laborioso obrero, muy querido de todos, tiene en arrendamiento un horno de pan cocer, propiedad del fiel de Consumos.

En esta finca, y merced a un trabajo lucasante y penoso, gana Antonio Morales el sustento de su numerosa familia. Con puntualidad matemática ha venido satisfaciendo al dueño de la finca el precio del arriendo. Arrendador y arrendatario vivían en perfecta armonía hasta que... se interpuso entre los dos la figura asquerosa del caciquismo de Yecla, representada por el infame personaje D. Luis Ibáñez. Este funesto político pretende amargar la vida honrada y laboriosa de Antonio Morales y de su familia, por el solo hecho de presidir una Asociación que se desenvuelve al amparo de la ley.

Hace días fué llamado Antonio Morales a casa del jefe del partido conservador. Una vez allí, este político, que comparte medias con su señora el gobierno de este

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones

En el frente occidental ha habido lucha de artillería cerca de la costa, así como en el sector de Ipres y en algunos puntos del Arceis.

En el sector del Aisne, los alemanes comenzaron anoche un intenso bombardeo de las posiciones francesas entre el molino de Kaffaux y la granja de Froidefont, y al amanecer emprendieron el ataque por cuatro puntos a la vez, con fuertes contingentes. Después de una larga y encarnizada lucha, las masas de asalto tuvieron que iniciar el retroceso para volver a los puntos de partida, habiendo sufrido muy grandes pérdidas. Los franceses mantuvieron íntegramente sus posiciones.

Por la tarde, los franceses, a su vez, emprendieron una operación en el sector de Cerny, mediante la cual lograron ensanchar las posiciones que últimamente conquistaron al sur de Ailles.

Y en la orilla izquierda del Mosa, después de un corto bombardeo, atacaron también tres salientes fuertemente organizados de las líneas alemanas, uno al oeste de Mort Hommé y dos al suroeste de la cota 304, logrando apoderarse de ellos.

En el frente ruso, según el parte alemán, los rusos han vuelto a atacar en el sector de Stanislaw, y han ganado terreno.

PARIS, 9.—Los nuevos comunicados rusos dan cuenta de una extensión considerable en el frente de combate. Después de haber roto las líneas enemigas en las dos riberas del Alto Strypa, los rusos conquistaron varios puntos importantes en dirección de Ziota-Lipa, y capturaron 700 prisioneros.

En el Alto Lipa los ataques se prolongan ahora hasta Pinsk.—Radio.

En los demás frentes no se han registrado operaciones de importancia.

La situación de Grecia.

Comunican de Atenas que el Gobierno prosigue metódicamente la expulsión de todos los enemigos de Grecia, especialmente en Atenas y en el Atica. Los principales deportados, como Gounaris y otros han sido internados en Córciga y en las islas griegas, en donde ni son peligrosos ni pueden fugarse con facilidad.

Se han realizado numerosas detenciones entre los individuos que participaron en los sucesos del 1.º de diciembre, quienes serán juzgados por Tribunales militares.

Por decretos reales se ha dispuesto el retiro de los oficiales comprometidos, como Callaris, Dusmanis y el coronel Metaxas, y en breve se tomarán medidas contra los oficiales subalternos.

Se ha destituido a numerosos funcionarios civiles, y el exurgo de cuantos germanófilos existían en la Magistratura ha producido excelente impresión en todo el país.—Radio.

El Gobierno griego, de acuerdo con M. Jonnat, ha acordado elegir para el 15 de julio la Cámara elevada el 29 de mayo de 1915, y disuelta igualmente por Constantino.

También dicen de Atenas que han continuado las conversaciones diplomáticas entre el comisario de las potencias protectoras, M. Jonnat, Venizelos y conde de Bosdari, y parece que en ellas se trata de la retirada de las tropas italianas del Epiro.

Y de Roma comunican que se han iniciado las negociaciones entre los Gobiernos griego e italiano. La noticia ha sido bien recibida por la opinión pública, la cual desea y espera que en breve queden estas resueltas y de modo definitivo y duradero. En opinión de los autorizados círculos políticos, el abandono de Jannina, por parte de los italianos, para dejarlo a las tropas griegas, anunciado por la prensa extranjera, ocurrirá sólo en el caso de que los demás aliados lo hagan a su vez en aquellos territorios griegos que ellos ocupan.

La Tribuna dice que la ocupación de Janina la aconsejaron necesidades militares, que no han desaparecido, ante el hecho del cambio de Gobierno verificado en Atenas.

La Idea Nacional es de idéntica opinión, añadiendo que la ocupación de Janina se hizo en apoyo de la de Albania y para seguridad del ejército italiano que en ella está.

Los revolucionarios rusos. Dicen Kautsky y Bernstein.

Un despacho de Petrogrado, inserto en el diario sindicalista francés La Bataille, dice lo siguiente:

«Bernstein y Kautsky han declarado al congresal de la Rietich en Estocolmo que ellos censuran enérgicamente la táctica de los maximalistas rusos, manifestando que es pernicioso para el Socialismo internacional.»

Añaden que los que cuentan con una revolución en Alemania se engañan lastimosamente, pues el proletariado alemán se encuentra actualmente en una imposibilidad absoluta de realizar una organización revolucionaria. La minoría de la Socialdemocracia—handicho—es impotente, y la mayoría marcha de la mano del Gobierno imperial.»

América en el conflicto.

NEW YORK, 8.—En la ciudad de

Sioux arrieron varios depósitos de trigo y se asegura que todos estos incendios se deben a manejos de los espías alemanes. El Sr. Schaafhausen, antiguo agregado de la Embajada alemana, a quien el Sr. Bernstorff dejó en los Estados Unidos en la Legación suiza, acaba de recibir sus pasaportes.

El ministro de la Guerra exigirá la limpiá completa de todo el cuerpo diplomático y la expulsión inmediata de todos los empleados de origen alemán.

Se ha emitido para Francia un nuevo empréstito de 100.000.000 de dólares, con lo que el importe de todos los préstamos hechos a Francia alcanza actualmente la cifra de 310.000.000 de dólares, y el total de los préstamos hechos a los aliados la de 1.303.000.000 de dólares.—Radio.

Noticias varias.

PARIS, 9.—La Liga aérea francesa ha facilitado una nota dando cuenta de la conferencia celebrada por esta Liga y los representantes de la aviación norteamericana.

La nota termina diciendo: «De día en día se afirma la urgencia y la importancia de emprender operaciones militares aéreas en territorio enemigo.»—Radio.

BASEL, 8.—La crisis política se acentúa en Alemania. Las dificultades son tales que el canciller ha aplazado el debate político que debía celebrarse mañana.

Erzberger, del Centro católico, hizo en la última sesión del Reichstag una pintura sombría de la situación general, añadiendo que la inquietud se iba apoderando ya de las masas del pueblo alemán. Efferich von Capell y el canciller contestaron a Erzberger declarando que ponían su última esperanza en la guerra submarina, respuesta que no satisfizo en lo más mínimo a la asamblea.

Los periódicos hablan abiertamente de crisis ministerial. El canciller dió cuenta esta mañana al emperador de la situación general en una audiencia que duró hora y media.—Radio.

LONDRES, 9.—Según el Weekly Dispatch, el Gabinete de los Jóvenes turcos ha presentado colectivamente la dimisión.—Radio.

NEW YORK, 9.—Después de haber sido detenidos 49 socialistas por declaraciones sediciosas, ha sido prohibido el periódico socialista La Gaceta del Pueblo.—Radio.

EN LIBERTAD

Ha sido puesto en libertad provisional, por el Juzgado militar, el director de La Patria, Sr. Blanco Nomdedeu.

LOS PARLAMENTARIOS CATALANES

En el expreso regresaron ayer, por la tarde, a Barcelona los señores Abadal, Giner de los Ríos y marqués de Marianao, que componen la Comisión nombrada en la Asamblea de diputados y senadores celebrada en la ciudad condal, que vino a Madrid para entregar al Gobierno las conclusiones de dicha Asamblea.

Algunos de los mencionados señores estuvieron a primera hora de la tarde en el Congreso, exponiendo francamente su criterio. La censura impidió fuera difundido. Sin embargo, El Debate dice hoy que el Sr. Giner de los Ríos, al tener conocimiento de la contestación que el Gobierno da a las conclusiones redactadas en la Asamblea de Barcelona, mostró su extrañeza, sobre todo, de que considerase factiosa la reunión convocada para el día 19.

Según este mismo periódico, los señores Abadal y Rahola dijeron:

«La actitud del Gobierno en este asunto nos produce gran extrañeza, y no alcanzamos a comprender cómo puede considerarse factiosa la asamblea que convocamos para el día 19.»

Si los senadores y diputados liberales pueden reunirse para ventilar un pleito de jefatura, no vemos por qué no podemos reunir en Barcelona a los diputados y senadores de la nación, para tratar asuntos de vital interés para España.

Nosotros aceptamos el reto del Gobierno, y con toda serenidad acudirémos a la asamblea del día 19.

Se nos acusa de separatismo, y nosotros somos los únicos que en estos momentos tenemos la vista puesta en el supremo interés de España.»

DE ESTA TARDE

En el Congreso. Esta tarde acudió al Congreso poca concurrencia, contribuyendo a ello el que se han comenzado a realizar obras, que revelan no se piensa ahora en abrir las Cortes.

Se comentaba la carta del marqués de Marianao, dando por terminada su intervención en la Asamblea de parlamentarios catalanes.

En Gobernación. Tampoco recibió el ministro, que se hallaba en la estación despidiendo al general Marina, que salió en el expreso para Barcelona.

El subsecretario facilitó dos telegramas. Uno de Cartagena, que dice han entrado hoy al trabajo los obreros de la única fábrica en que no se había resuelto la huelga.

Otro de Puertollano, en el que se comunica que los obreros de la mina San Vicente han reanudado el trabajo, sin perjuicio de plantear nuevamente sus reclamaciones.

De la velada teatral de la Agrupación femenina

A continuación publicamos la composición poética que D. Sinesio Delgado escribió para que la eminente actriz Mercedes Pérez de Vargas la leyera en la velada que la Agrupación femenina socialista organizó el pasado sábado en la Casa del Pueblo a beneficio de los huérfanos belgas:

He aquí las Musas. Del sagrado monte vaudas descendien, y a nosotros llegan con sus coronas de laurel y mirto y en impalpables túnicas envueltas. Brindanse cariñosas a mostrarse con toda su magnífica belleza si sus perfumes exquisitos pueden calmar dolores y aliviar miserias. Que el Arte es siempre espléndido. A su paso

surgen tesoros, brotan las riquezas, que en los hogares miseros y humildes se reparten después a manos llenas.

La excelsa Poesía, que en rubies del pobre histrión los abalorios trueca, y con varita mágica convierte los cascabeles del bufón en perlas, pródigo ofrece en las humildes chozas lo que tal vez en los palacios niega, y cantando el amor entre los hombres hace olvidar al mundo sus tristezas.

Tal como antaño el viejo peregrino, relatando romances y leyendas, limosna en los castillos demandaba para darla después en las aldeas, el Arte aquí, fingiéndose mendigo, llama también en las doradas puertas, y el pan y abrigo que a los hartos sobran a los hambrientos y desnudos lleva.

Hoy, allá, lejos de la selva umbría que devastó el incendio de la guerra, en los troncos hendidos por las bombas, los pobres nidos olvidados quedan, y en ellos pian, sin cesar y en vano, demandando el sustento que no llega, los pajarillos que dejó sin padres la ardiente lluvia que arrasó la selva.

Si han de volar un día saludando la aurora de la paz sobre la tierra, urge que entre el turbión de la metralla amor sus alas inmortales tienda, para dejar en los hambrientos picos gérmenes de vigor y fortaleza que hagan vibrar, cuando la lucha acabe, trinos alegres en las ramas nuevas.

A eso vienen las Musas. Elevemos los corazones al gozar con ellas, ya que en los pobres nidos olvidados harán las veces de las madres muertas.

SINESIO DELGADO

Por error, al dar cuenta ayer de la velada de la Agrupación femenina, dijimos que los eminentes artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza habían hecho un donativo de cien pesetas, cuando la cuantía de la donación alcanza a 125 pesetas.

También dejamos de hacer constar, haciéndolo hoy, que el Sr. Penella dió cuantas facilidades le fueron posibles para que los artistas de su teatro pudieran tomar parte en la mencionada velada.

Además del donativo de los eminentes artistas se han recibido los siguientes: El director del Crédito Leonés, 50 pesetas; el embajador de Italia, 25; el de los Estados Unidos, 25; el de Bélgica, 25; el Sr. Echague, 25; el director del Colegio francés, 10, y el Gran Oriente español, 10.

ANTICLERICALISMO EN ACCIÓN

Nuestro compañero Vicente Cerdán, de Carabanchel, ha tenido la desgracia de ver morir un hijo, al que se ha dado sepultura en el cementerio civil.

Los profesores del correccional de Santa Rita y el cura, sin respeto al dolor que aflige a nuestro amigo, hicieron toda clase de esfuerzos para que llevaran el cadáver al cementerio católico, pero el compañero Cerdán se mantuvo firme en sus convicciones.

Le damos nuestro pésame por la sensible pérdida que ha experimentado.

NOTAS BARCELONESAS

La última sesión de la semana municipal. — Discursos del alcalde de Barcelona y de los señores Domingo y Cambó. — Banquete. — Intelectuales españoles a los frentes francés y anglobelga.

BARCELONA, 7.—En la sexta y última sesión de la tercera semana Municipal, el profesor de la Escuela de Funcionarios civiles Sr. Sanz y Buigas dió una conferencia acerca del trámite de los recursos de litada.

El diputado D. Marcelino Domingo disertó acerca de los diversos aspectos de la cuestión de repartos vecinales.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Sr. Cambó, quien se lamentó de la situación de los Municipios españoles, faltos de libertad y de autonomía.

Jamás he creído—dijo—en los propósitos del Estado de remediar los males de las Haciendas locales, y seguiré dudando mientras se considere intangible la Hacienda del Estado. Recomendó a los congresistas que no se dejen engañar por promesas falaces, añadiendo que se viene hablando de Cortes constituyentes, y con fundamento, porque hay muchas cosas que han de modificarse, siendo una de ellas el Senado. Terminó diciendo que estamos en momentos trascendentales y que no debe per-

derse el tiempo, para que en su día sean escuchados los Municipios españoles.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Seguidamente se aprobaron, por unanimidad, las conclusiones, que son muy extensas.

Hizo el resumen el alcalde, quien con un discurso felicitaro del éxito de estas asambleas, creyendo que originarán la Santa Hermandad de los Municipios españoles.

Estamos en momentos de una gran trascendencia, en que los pueblos tienen ansias de libertad y de vida, que deben atenderse.

A mediodía celebraron los congresistas un banquete en el Tibidabo, y esta noche concurrirán a la función de gala del Palacio de la Música Catalana.

—Ha salido para Francia una Comisión compuesta por 17 catedráticos médicos españoles, presidida por el doctor Vargas. Visitarán los frentes francés y anglobelga.—J. O.

RESTRINGIENDO LA IMPORTACION

PARIS, 9.—El ministro de Hacienda considera necesaria una aplicación más rigurosa de las prohibiciones señaladas para la importación en el decreto de 22 de marzo último, con el fin de restablecer el equilibrio del cambio, por lo que el Diario Oficial del 9 de julio publicará un decreto cuyas disposiciones entrarán en vigor ese mismo día, y por el que se exigirá, previa autorización para importar todas las mercancías especialmente señaladas en el decreto. Previene a los importadores que reciban mercancías prohibidas, sin previa autorización, que en adelante estarán obligados a reexportarlas a su costa.

La previa autorización no será necesaria para aquellas mercancías que se remitan directamente a Francia, antes del 9 de julio, siempre que se justifique este extremo reglamentario.—Radio.

Junta protectora de la producción

Ya ha surgido la inevitable Junta. ¿Que la producción se halla estancada y no progresa? Pues se constituye una Junta, y en paz. El Gobierno, hecho ya esto, tan tranquilo.

Hoy firmó el presidente del Consejo los decretos con los nombramientos de las personas que han de constituir la Junta protectora de la producción nacional.

Son, en representación de los intereses generales de la producción y de la economía en las diversas regiones de España, D. Luis A. Sedó y Guichard, D. Tomás Zubiria e Ibarra, conde de Zubiria; don Félix Suárez Inclán, D. Luis María de Aznar, D. Javier Gil y Becerril, D. Santiago Alba y Bonifaz, D. Basilio Paraso y Lassús, D. José Maestre, D. Aniceto Sala y D. Damián Mateu.

Además, un representante de cada ministerio y organismos oficiales técnicos.

Los atropellos de ayer

En la Castellana. En la plaza de Castelar se desbocó el caballo que montaba el procurador de los Tribunales D. Pedro Madrazo.

Hizo el jinete extraordinarios esfuerzos por contener al animal, que emprendió velocísima carrera por el paseo de la Castellana, sin lograr otra cosa que mantenerse sobre la silla.

El caballo arrolló a Dolores Gómez, de cuarenta y cinco años, y a poca distancia al soldado del regimiento de Wad-Rás Hilario Ortega.

La mujer sufrió importante herida contusa en la cabeza y diversas contusiones en todo el cuerpo, y el militar recibió varias contusiones de carácter leve.

En la calle de Bailén.

Por un tranvía fué atropellado en la calle de Bailén el carbonero Luciano Sánchez García, de cincuenta años, que sufrió graves lesiones en la cara y cabeza.

El conductor y el cobrador condujeron al atropellado a la farmacia del real Palacio, en donde la practicara una cura provisional, y luego le llevaron a la Casa de Socorro, en la que se le asistió detenidamente y se pronosticó su estado de grave.

En una camilla fué llevado al hospital de la Princesa. No ha podido declarar.

Fundación "Marqués de Retortillo"

El pasado miércoles se reunió el Patronato de esta institución, y acordó lo siguiente:

Primero. Aprobar el acta de la sesión anterior y las cuentas de ingresos y gastos.

Segundo. Ampliar por diez días el plazo para que las Corporaciones del Magisterio primario puedan enviar las propuestas de candidatos para que se les coatee el título de maestro, con arreglo a las bases del concurso anunciado en circular de fecha 7 del próximo pasado mes de junio; pero advirtiendo que esta ampliación, que se concede para acceder a petición justificada de algunos Claustros y Asociaciones, es improrrogable, y que, por lo tanto, se tendrán por no recibidas las propuestas que se envíen al Patronato después del día 10 de julio actual.

Tercero. Designación de ponencias para el estudio de las propuestas a que se refiere el acuerdo interior; y

Cuarto. Que el presidente, Sr. Alvarez Buylla, redacte el proyecto de reglamento para este Patronato.

desgraciado pueblo, invitó a Morales a que dimitiera el cargo que tan a gusto de todos los obreros ostenta, y le propuso otras majaderías que, por el tono con que fueron pronunciadas, indican el comienzo de una era de persecuciones.

En efecto: al día siguiente, el dueño del horno de pan cocer que lleva en arrendamiento Antonio Morales, que por cierto es una buena persona, y por eso extraña mucho que se preste a los innobles deseos del Sr. Pisana, notificó a Morales que daría por terminado el contrato de arrendamiento si continuaba al frente de la Agrupación socialista.

La amenaza del jefe del partido que ha cometido tantas tropelías en la administración de los sagrados intereses del proletariado no ha producido efecto alguno.

Antonio Morales, hombre digno al que no le arredran las coacciones más o menos veladas, se apresta a defender sus derechos, y en su defensa le apoyarán los tres mil obreros de Yecla, hartos ya de soportar a caciques, que, no contentos con haberse quedado hasta con los clavos del arco municipal, pretenden apoderarse de la conciencia de obreros dignos, honrados y laboriosos, que no tienen otra propiedad que la amasada con el sudor de su frente, y que pretenden arrebatársela; políticos inestuos para Yecla, como el que gobierna este pueblo, con el asombro de los que no comprenden tanta paciencia en los obreros, cuando no han hecho, hace mucho tiempo, con ellos lo que Cristo con los mercaderes del templo.

UN YECLANO

AGRESIÓN AL MARQUÉS DE CORTINA

A primera hora de la tarde de hoy circuló por Madrid la noticia de que había sido agredido el marqués de Cortina.

En efecto. Sería próximamente la una y media de la tarde cuando el marqués de Cortina, que es presidente interino del Consejo de Administración del Banco Español de Crédito, salta de la citada entidad bancaria.

En tal momento se acercó a él un sujeto, que, sin pronunciar palabra, hizo seis disparos de revólver, a bocajarro, sobre el ex director general de Comercio.

Aunque éste trató de evitar la agresión, no pudo conseguirla, por lo rápida que fué.

Se sabe que de los seis disparos sólo hicieron blanco dos, y las heridas, en el antebrazo derecho y otra en un codo, tenían orificio de salida, habiendo producido gran hemorragia.

El herido fué auxiliado inmediatamente por varias personas, y en su propio coche, que esperaba a la puerta del Banco, fué conducido a la cercana Casa de Socorro, donde se le apreciaron las dos heridas que indicamos. Después de curado, inmediata y solícitamente—no se trataba de un obrero—, fué trasladado a su domicilio.

Mientras tanto, otras personas y algunos policías detuvieron al agresor, que resultó ser el ex diputado a Cortes don Juan Caballé. Este fué conducido al Juzgado de guardia.

Acercas de las causas que han podido motivar la agresión, hemos oído decir lo siguiente:

Parece que el Sr. Caballé solicitó hace poco tiempo un préstamo del Banco Hipotecario de España. El marqués de Cortina, que es también consejero de este establecimiento, juzgó insuficiente la garantía, por lo cual, cumpliendo su deber, informó en contra.

Esta se cree que sea la causa que ha inducido al Sr. Caballé para realizar la agresión.

El estado del herido no inspira cuidado.

El juez tomó declaración a los señores marqués de Cortina y Caballé. Este será trasladado a la cárcel.

El hecho, como decimos, ha causado enorme sensación.

El Sr. Caballé, que estuvo afiliado al partido republicano y después al reformista, gozaba de grandes simpatías.

En las últimas elecciones le fué arrebatada el acta por un hijo del director de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Sr. Maristany.

LA LEpra CLERICAL

La hidrofobia de un cura.

SANTA LUCÍA, 7.—Hace pocos días salió por las calles la procesión de la Sagrada Visera, compuesta por el cura y unos cuantos desocupados.

De repente, el cura, como atacado de rabia, se separó del rebaño y fuése derecho al puente.

Creyeron algunos que iba a tirarse por él; pero no ocurrió semejante cosa: iba a encaramarse con varios jóvenes que allí estaban, a los cuales llamó de sinvergüenzas en adelante, pero sin llegar a mordellos.

Los jóvenes creyeron que el cura había perdido el poco juicio que tiene, y no se explicaban a qué obedecían tales insultos, hasta que al fin comprendieron que el pater pretendía obligarles a descubrirse al paso del menudillo sagrado.

Tuvieron que explicarle que por el estado delicado de su salud no se habían descubierto, pues de otro modo se hubieran quitado sombreros y gorras y hasta se hubieran cortado el pelo.

A pesar de estas explicaciones, el cura no se dió por satisfecho y se retiró maldiciendo maldiciones que dejaron asustados a los irreligiosos jóvenes.—C.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Movimiento social

En la Casa del Pueblo.

Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el miércoles, día 11 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, número 15), en cuya reunión se discutirán tres asuntos interesantes y de gran importancia.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las ocho de la noche, Pintores decoradores. En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Escultores de ornamentación; a las nueve de la noche, Consejo de Administración.

Se convoca a junta general ordinaria (continuación de la anterior), la que se celebrará el jueves, día 12 del mes de julio, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión proseguirá la discusión pendiente en la convocada para el día 28 del pasado mes de junio.

Un albañil muerto.

Esta mañana, en la calle de Benito Gutiérrez, número 7, se cayó desde un andamio al patio de una casa donde se estaban verificando obras un obrero albañil. La caída fué desde 10 metros de altura, y el infeliz obrero quedó muerto a consecuencia de ella.

Sabemos, pues hay testigos presenciales que nos lo han afirmado, que el andamio en que trabajaba la víctima no tenía las condiciones de seguridad exigidas por la ley. Y también sabemos que inmediatamente de ocurrida la desgracia, y antes de que llegara el Juzgado, se procedió a poner al andamio la baranda y demás cosas de que carecía.

Es conveniente que el inspector del trabajo tome nota de este hecho que le denunciemos, y proceda en consecuencia.

Las rentas del obrero

Un albañil muerto.

Esta mañana, en la calle de Benito Gutiérrez, número 7, se cayó desde un andamio al patio de una casa donde se estaban verificando obras un obrero albañil. La caída fué desde 10 metros de altura, y el infeliz obrero quedó muerto a consecuencia de ella.

Sabemos, pues hay testigos presenciales que nos lo han afirmado, que el andamio en que trabajaba la víctima no tenía las condiciones de seguridad exigidas por la ley. Y también sabemos que inmediatamente de ocurrida la desgracia, y antes de que llegara el Juzgado, se procedió a poner al andamio la baranda y demás cosas de que carecía.

Es conveniente que el inspector del trabajo tome nota de este hecho que le denunciemos, y proceda en consecuencia.

Por «El Socialista»

Suscripción crisis del papel.

Table with columns: Suma anterior, Pesetas, Suma total hasta hoy. Lists names and amounts for subscription.

Espectáculos

Funciones para mañana

GRAN TEATRO.—A las diez y media, El barbero de Sevilla. JARDINES DEL BUEN RETIRO.—El barquillero La banda de trompetas, debut de María Esparza y concierto por la Banda municipal. PARÍS.—A las diez, variada función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parrish.

Los seguros del proletariado

II Pensiones constituidas. Muchas personas oyen hablar del seguro y no se dan cuenta de lo que esto significa. El que más conocen es el seguro contra incendios, y toda su ilustración alcanza a saber que, pagando tal cantidad al año, tienen derecho, en caso de siniestro, a que se les indemnice.

La relación que pueda existir entre lo que se paga y el derecho a lo que se ha de percibir, no llama la atención de muchos asegurados, y así se da el caso de que tiene más clientes el que ofrece monedas de cinco pesetas por 16 reales que el que las ofrece por 19, pongo por ejemplo, sin pensar en la posibilidad económica de una y otra oferta. Esto explica que hayan podido realizarse los timos de doña Baldomera y otros más, muy bien presentados para engañar gentes sencillas.

El Instituto nacional de Previsión, organismo que el Estado creó para la práctica de un seguro que no puede explotarse industrialmente—como los de incendio, accidentes del trabajo, de vida, etc., que practican varias Sociedades anónimas por acciones—, por la pequeñez de sus operaciones individuales, para no fracasar tuvo que adoptar unas tarifas hechas por actuarios, es decir, por técnicos que no dan por una peseta más que lo que matemáticamente puede darse para evitar engaños, sin que deba decirse que es poco o mucho, que ya es lo que debe de ser.

Pues no obstante esta realidad, sin atractivos para los ansiosos, las operaciones directas de pensión de retiro constituidas en el primer quinquenio 1909-13, importan 157.772,08 pesetas de pensión anual, con pesetas 443.687,87 de capital reservado.

Además el Instituto tiene celebrados convenios de gestión conjunta sobre la base del reaseguro recíproco del 50 por 100 de las respectivas operaciones con la Caja de pensiones para la vejez y de ahorros de Barcelona y del reaseguro recíproco del 25 por 100 con la Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa.

La producción total en el quinquenio, comprendida la parte reasegurada, da una suma de pensión anual de 188.321,34 pesetas, y en capitales reservados, 476.527,01, lo que representa la obligación futura para el Instituto y las Cajas colaboradoras de desembolsar en pensiones para los afiliados supervivientes y en capitales para las familias de los fallecidos, 2.226.457,88 pesetas.

La obligación futura del Instituto, descontada la parte reasegurada, por pensiones de afiliados supervivientes y capitales de la familia de los fallecidos representa 2.045.007,02 pesetas. El número de afiliados en los cinco primeros años es de 38.350.

M. VIGIL MONTOTO

El policía homicida

En libertad provisional.

SEVILLA, 8.—Mediante una fianza de 2.000 pesetas, depositada por el gobernador civil, hoy fué puesto en libertad el inspector de policía, Sr. Sedano, quien hace varias noches dió muerte en la calle de Lista a un individuo llamado Gabriel Pérez Hidalgo.

Según la autopsia del cadáver de éste, la herida que sufrió no era mortal de necesidad, y determinó el fallecimiento la hemorragia. Recibió el disparo encontrándose de frente, de pie y en el mismo plano que el Sr. Sedano.

El gobernador realizó todo género de gestiones para obtener el auto de libertad del inspector, cosa que no pudo realizarse por oponerse a ella los trámites del Juzgado.

Los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad dirigieron telegramas al ministro de la Gobernación y al general La Barrera protestando contra el encarcelamiento del Sr. Sedano, y, por último, el comisario general de Policía celebró con el general La Barrera una conferencia telefónica, en la que quedó acordado prestar la fianza que exigía el Juzgado.—C.

Contestación

Sirva ésta para todas las Sociedades obreras de provincias que deseen adquirir buen material de escritorio y económico. Sin ningún género de duda pueden dirigirse a «El Arca de Noé», Corredora Baja, número 39.—F. ATIENZA.

No hay huelgas

Los mineros de Cerro de Hierro.

SEVILLA, 8.—Se ha resuelto la huelga de las minas de Cerro de Hierro. Se concedió a los obreros la jornada de ocho horas, el 25 por 100 de aumento sobre los jornales, mejoras en el servicio médico y en el alquiler de las casas, escuelas gratuitas, regulación de los artículos de consumo para los obreros y que el obrero Claudio Herrero Camacho, que al exponer las peticiones de sus compañeros ante el director se expresó en términos violentos, por lo cual fué despedido, sea admitido.

Todas las condiciones han sido aceptadas, excepto el deseo de trabajar los domingos. A pesar de la actitud correcta de los huelguistas, se han reconcentrado fuerzas de la guardia civil, en previsión de que se altere el orden.—C.

Los carpinteros y las modistas.

SAN SEBASTIÁN, 8.—Después de varias

Partido republicano español

Por este precepto legal, dicha vacante debía ocuparla el concejal republicano Juan Anula. Ante la oposición de los compañeros de éste, para evitar que se consumara semejante atropello y despojo, se procedió como siempre acostumbraban estos frescos, levantando la sesión.

Tomó nota de estos asuntos el señor gobernador, de quien queremos esperar que velará por restablecer el imperio de la ley, evitando las perturbaciones que pueden ocasionar estas autoridades con sus atropellos.—C.

Partido republicano español

Durante el pasado mes de junio, y con arreglo a lo acordado en la Asamblea de Madrid, se han nombrado los siguientes representantes:

Por Asturias, D. Adolfo Builla y don Sergio D. Samique; por Aragón, señor Gil y Gil y D. Manuel Lorente; por las Vascongadas, D. Horacio Echevarrieta y D. Pío Bizcarrondo; por Navarra, don Aurelio Berrio; por Castilla la Nueva, don R. Castells y D. Pablo Salmerón; por Castilla la Vieja, D. Alejandro Gallego y el Sr. De Pablo; por León, D. Daniel de la Huerga; por Galicia, D. Santiago Casares y D. Luis Porteiro García.

Quedan ocho regiones por constituir y elegir representantes o delegados.

En cuanto se elijan por lo menos cinco delegados más, el Sr. Dans convocará a una reunión a fin de elegir el Directorio.

Las Federaciones de los partidos están hechas en todas partes, incluso en Madrid.

Ustedes sí que son fieras...

En La Correspondencia de España han aparecido estas afirmaciones:

«Transcurren los días, adelanta el verano, y el orden no se altera. El Gobierno va saliendo de las sirtes peligrosas, y comienza a navegar por mares más tranquilos y bonancibles. Las fieras revolucionarias, cuyo amansamiento redujimos, siguen en sus cubiles, y no hay indicios de que vayan a salir de ellos. Y es que no tienen hambre...»

Eterno honor será para el Sr. Dato haber solucionado satisfactoriamente conflictos que muchos creían de imposible resolución. Cada hora tiene su hombre, y el hombre de la actual hora española es D. Eduardo Dato, el gobernante suave y cortés, enérgico, sin gestos ni voces, docto de mano izquierda y muy conocedor de la realidad hispana...»

Estos párrafos pertenecen a un suelto inspirado, sin duda, por esa fiera revolucionaria, que fué, Leopoldo Romeo, ex director de El Evangelio; pero escritos—el estilo lo delata—por Angel Guerra, cuyos méritos literarios le permiten escribir, bien un artículo revolucionario para El Mercantil Valenciano, bien un suelto injurioso para los revolucionarios en La Correspondencia o bien un comentario de tendencia conservadora para La Vanguardia.

Y claro, estos señores, se examinan interiormente y califican a los demás. Pero no hacen sino adjetivarse a sí propios. Y no muy injustamente, por cierto...

Caminando hacia atrás

Para el jesuitismo no hay régimen de excepción.

En El Popular, de Málaga, correspondiente al día 3 del actual, se publica un artículo de fondo, muy interesante, que emplea así:

«Anteayer, domingo, se presenció en Málaga el espectáculo poco edificante de una manifestación pública, irrisorio y reaccionaria, que hubiera podido constituir una peligrosa y descarada provocación si aquí hubiera ya quienes se sintieran provocados por esos actos, no religiosos, sino de marcada significación política.»

Estando suspendidas las garantías constitucionales no debió el nuevo gobernador civil, Sr. Castro, consentir dicho acto público, y menos aún autorizarlo llevando vela en él. Otros gobernadores, que han estado propicios a formar parte de la presidencia en las procesiones de carácter puramente religioso han rehuido siempre, prudentemente, autorizar con su presencia y de un modo oficial manifestaciones como la de anteayer, de tan señalada significación sectaria.

La opinión sensata e imparcial vió con desagrado la manifestación jesuítica a que nos referimos, y censuró, no sólo la tolerancia para ella, en estas circunstancias, del gobernador, sino también su asistencia oficial a un acto de esa índole, cuya celebración pública debiera haber prohibido.

Para los jesuitas no hay régimen de excepción. Aprovechando que todos los ciudadanos españoles están hoy con sus derechos constitucionales suspendidos, ellos realizan impunemente, y aun con la presencia de las autoridades, para mayor solemnidad, actos que no son de carácter simplemente religioso, sino que son verdaderas propagandas ilícitas.

Bien que... Dejemos que sea el mismo periódico el que lo diga:

«¡Gracias a que empezamos a clarear otros horizontes! ¡Gracias a que se aproxima una era de derrumbamiento de muchas cosas y de renovación política, social, que alcanzará a todo y a todos!»

M. GARCÍA CORTÉS, abogado

entresuelo izquierda, Horas de consulta: de nueve a once de la mañana, y de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros necesitados.

De Química Inorgánica

Copiamos de La Correspondencia Militar estos párrafos relacionados con la conferencia del general Arana sobre el tema «Iniciación de las explosiones».

«Y ninguna persona de las que toman parte activa en la dirección de los negocios públicos tiene derecho a ignorar que en la inofensiva materia de que está constituida una moneda de un céntimo de peseta hay energía molecular almacenada suficiente para arrastrar un tren de mercancías de los más pesados durante un trayecto igual al duplo de la circunferencia del globo terráqueo.»

Imaginémonos, pues, que sobre esta moneda de un céntimo de peseta hacemos actuar un cebó o detonador suficientemente potente—como ha dicho el general Arana—para alborotar el cotarril inocular de la materia de que dicha moneda está constituida en forma que como resultado de este alboroto se desprendería toda esa energía, convirtiéndose en calorífica en el máximo de producción de calor. ¿Qué ocurriría? Asusta pensarlo. Probablemente, esa energía alborotada sería más que suficiente para hacer volar a la capital de España entera, produciendo en ella estragos mayores de los que produciría un violentísimo terremoto.

Ahora bien; en el orden físico, este efecto, hoy por hoy, no es todavía posible producirlo. No se conoce el detonador suficientemente potente para alborotar en esta forma la energía contenida en la cantidad insignificante de materia que contiene un céntimo de peseta. Pero en el orden social, no ocurre lo mismo. Y si los que dirigen el cotarro no son personas idóneas, cuando menos lo piensan pueden provocar inconscientemente terribles explosiones aun en aquellas «instancias» que ellos crean más dóciles, inertes e inofensivas. Creemos que no está de más en las actuales circunstancias poner de manifiesto esta enseñanza que nos ha sugerido el discurso leído en la Academia de Ciencias por el ilustre general Arana, y una vez puesta de manifiesto, sólo nos resta añadir aquello de que: De salud sirva. ¡Amén!»

Declaraciones de Marina

La Nación dice hoy lo que sigue:

«Un compañero nuestro de Redacción tuvo ayer el honor de saludar al bizarro general Marina, horas después de su llegada a esta corte, y de sus labios escuchó lo que trasladamos a estas cuartillas sin cometer en ello la menor indiscreción, en primer término, porque el general no nos rogó silencio—ignoraba que se dirigía a un periodista—, y después, porque en lo dicho por el ilustre caudillo no hay nada que nos obligue a ser reservados.»

—Me encuentro satisfecho en mi destino, como contento estaré siempre donde mis servicios se consideren necesarios. Soy un soldado sin más pretensiones que la de ser útil a mi patria.

—Mi amor al ejército es el mayor de mis amores, y del cariño de mis compañeros, desde el general al soldado, no puedo dudar.

La guarnición de Barcelona no puede enviar nada en disciplina, policía e instrucción a la mejor del resto de España. En todo momento está dispuesta a sacrificarse en cumplimiento de sus sagrados deberes.

Nada más dijo el general Marina. Los contados momentos de que disponía eran demasiado escasos para poder abrazar y saludar a las personas que acudían a ofrecerle sus respetos, a abrazarle y a felicitarle.»

Siempre resulta interesante lo que el general Marina pueda decir. Más en la ocasión presente... Pero, callemos. Ibanos a cometer la inocentada de comentar. Y no lo permitiría la censura.

La Providencia del agricultor

Ríos desbordados.

BARCELONA, 8.—En los términos de San Jaime de Frontañá y Castell de Arenys se desencadenó una gran tormenta.

A consecuencia de esto desbordáronse los ríos de la comarca, arrasando los sembrados contiguos al cauce.—J. O.

Feudos del caciquismo

Pueblo Nuevo del Terrible, 7.—En el Ayuntamiento de Pueblo Nuevo del Terrible ha ocurrido un caso que prueba la audacia y desaprensión de los monterillas que desgraciadamente tiene que soportar, por ahora, aquel pueblo progresivo.

El primer teniente de alcalde, que pertenece al partido de los idóneos, presentó la dimisión del cargo, fundándola en que no podía hacerse partícipe de las inmoralidades que dice vienen cometándose por algunos de sus buenos correligionarios.

Aceptada dicha dimisión por la Corporación municipal, el alcalde, que ya estaba de acuerdo con sus amigos, sometió a votación la elección del que hubiere de sustituir al dimisionario, para conseguir que recayera, como era de esperar, en otro idóneo el expresado cargo.

La minoría republicano-socialista protestó enérgicamente de dicho nombramiento ilegal, pidiendo se diera lectura al artículo 52 de la ley Municipal, en el cual se dispone que las vacantes de alcalde y tenientes que ocurrieran dentro de los seis meses en que hayan de tener lugar las elecciones generales de concejales se cubrirán con el concejal que hubiere obtenido mayor número de votos.

En su día sean os españoles. ron muy aplau- é aprobaron, por siones, que deban

calde, quien co- el éxito de estas os originarán la s Municipios es-

os de una gran s pueblos tienen vida, que deban

los congresistas abo, y esta noche r de gala del Pa-

IMPORTACION

tro de Hacienda

a aplicación, más ciones señaladas el decreto de 22 fin de restablecer o, por lo que el o publicará un nes entrarán en or que se exi- n para importar ealmente seña- tiene a los impor- rancias prohibi- ción, que en ade- a reexportarlas a

n no será neces- acias que se remi- ción, antes del 9 de stifiqúe este ex- Radio.

La producción

table Junta. ¿Que

ancada y no pro- e una Junta, y cho ya esto, tan

e del Consejo los amientos de las stituir la Junta ón nacional.

de los intereses n y de la econo- ones de España, hard, D. Tomás de Zubiría; don Luis María de ecerill, D. San- Basilio Parafso stre, D. Anticeto

ante de cada mi- ciales técnicos.

s de ayer

lana.

ar se desbocó el rrocador de los lrazo.

arios esfuerzos que emprendió paseo de la Cas- cosa que mante-

ores Gómez, de a poca distancia to de Wad-Rás

ante herida cons- sas contusiones ilitar recibió va- ter leve.

Bañón.

propellado en la ro Luciano Sán- años, que su- a cara y cabeza. dor condujeron la del real Pala- on una cura pro- a la Casa de e asistió deteni- ó su estado de

vado al hospital do declarar.

de Retorillo

enió el Patro- acordó lo si-

cta de la sesión ngresos y gas-

r diez días el clones del Ma- enviar las pro- ara que se les con arreglo a cionado en circu- pasado mes de e esta amplia- acceder a peti- os Claustros y able, y que, por o recibidas las al Patronato actual.

de ponencias uestras a que se y Sr. Alvarez de reglamento

NUEVOS MANANTIALES
LOECHES
OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL
PENAGALLO

DEPURATIVA
ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.758
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691
GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2
PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas
A las seis.—Pierna de cordero a la bretona..... 0'60 —

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio
Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.366

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714
PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 1 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy González, 13, hotel, teléfono 1.763 Sur: Cava Baja, 1, principal, Central Luna, 10, principal, Atocha: Atocha, 94, Este: Alcantara, 18, hotel, Tetuán: O'Donnell, 21, principal, Puentes de Valdecas: Gerona, 5
FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche), General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245, Ancha de San Bernardo, 15, Calle del Pacifico, 7, Hermolesia, 8, teléfono 5-911, O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308
CUOTA FAMILIAR. 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.
ENTERRAMOS. Adultos: Coche con cuatro caballos empennados. Niños: Coche estufa con dos caballos empennados.
Servicios de vacunación, inyecciones antídifericas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc. Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.
EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS ES LA DE GUILLERMO Y JIMENEZ PEZ, NÚM. 19, ENTRE SUELO
¡FIJAS EN SU NOTA DE PRECIOS!
SE ENVIAN EXPORTACIONES A PROVINCIAS
A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja ES NECESARIA LA PRESENTACION DE LA CARTILLA DE ASOCIADO
Table with columns: Hechura y forros de traje de americana, gabán, pantalón, chaleco, and prices in pesetas.

Publicaciones socialistas
LA AURORA SOCIAL. Oviedo.
LA VOZ DEL PUEBLO. Cruz Verde, 6. Sevilla.
SOLIDARIDAD.—Valázquez Moreno, número 45. Vigo.
ADELANTE!—Salvador, 6. Valladolid.
LA LUCHA DE CLASES, Barrecale, 42.
El Socialista
PEZ, 15, segundo derecha
TELÉFONO 4.463
Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA
Zapatería • Sustrería • Lencería • Camisería • Lencería
Trajes y guardapoivos para caballeros y niños, maletas de crepón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida.
Inmenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros.
Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, paraguas y sombrillas.
Recomendación especial para la clase trabajadora.
NOVEDAD • BUEN RESULTADO • ECONOMÍA
Conde de Romanones, 1 • Concepción Jerónima, 7

TRAJES DE VERANO A 25 PTS.
PAGOS AL CONTADO.—CALLE DE LA FARMACIA, 3, BAJO.—MADRID

EL MAS FINO EN TODAS LAS TIENDAS
COÑAC "FARO"
EL MAS PURO EN TODOS LOS CAFES

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Tetuán, 20.—Madrid.
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1913

Amplificadores y pletas de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Janus, Iglesias, Quintanilla, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Percegnat, Acayedo, Vera, Orestero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaco, Varela, García, Sánchez, Casca, Merodio, Melá, Torralba, Arguiano, Angulo, Villena, Borlido, Tomás Menabre, Ateusa, Saborit, Lucio Martínez, etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, aceites, mermeladas, vinos, licorosos, etc.
San Francisco, núm. 8 • Urzavilla, núm. 33
Alameda San Martín, núm. 12 • BILBAO
LOS AMANTES
GRAN CASA DE VIAJES
Montera, 29, segundo.—Madrid

SE ALQUILAN CUARTOS
A QUINCE pesetas.
Con agua y retrete.
García Luzón, 15. (Ventas.)

LEYES Y REGLAMENTOS
Leyes de Reunión y Asociación..... 0,10 pesetas.
Programa y Organización general del partido..... 0,15 —
Celebración de actos civiles..... 0,25 —
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños..... 0,30 —
Manual de prácticas socialistas..... 0,50 —
Anuario obrero (1915)..... 0,30 —
Manual del obrero asociado..... 1,50 —

FOLLETON DE EL SOCIALISTA (76)
LA MADRE
NOVELA
POR MAXIMO GORKI
TRADUCCION DE TORRALBA BECI
Y empezó a sollozar. El aldeano se alejó de ella, moviendo la cabeza con aire de disgusto.
—Sí... el Gobierno se ha creado enemigos temibles.
Y de pronto, volviendo al lado de la madre, dijo en voz baja:
—Hablemos claro... Yo supongo que en su maleta hay periódicos... ¿Tengo razón?
—Sí—respondió simplemente Pelagia, enjugándose las lágrimas—. A él se los llevaba.
El aldeano frunció las cejas, recogió su harba en la mano y guardó silencio, fija la mirada en un punto.
—También los hemos recibido nosotros... y folletos, y libros... Yo no soy muy instruido, pero tengo un amigo que lo es... Mi mujer también me leía algo...
—Y ahora, ¿qué va usted a hacer con todo lo que trae en la maleta?
—Le miró la madre, y le dijo provocativamente:
—Se lo dejaré a usted. No pareció sorprendido, no protestó. Respondió únicamente:
—¿A nosotros?
Acercándose con la cabeza, se quitó la mano de la barba, que peinó con los dedos, y se sentó.

La memoria, con obstinación perseverante y despiadada, presentaba a los ojos de la madre la escena del martirio de Rybina; esta imagen apartaba de su mente todo otro pensamiento; el rencor y el dolor por el espectáculo de la personalidad humana hollada acallaban todo otro sentimiento. No podía pensar en la maleta ni en ninguna otra cosa. De sus ojos corrían lágrimas involuntarias; su faz estaba sombría y no temblaba su voz. Mirando al aldeano le decía:
—Róban, estrangulan, atropellan al hombre... ¡malditos!...
—Son fuertes—respondió el amo de la casa—. Tienen la fuerza.
—¿Y de dónde la toman?—exclamó cólerica la madre—. La toman de nosotros, porque todo proviene del pueblo.
—Ya, ya—dijo el pensativo—. Es una rueda...
De pronto murmuró prestando oído y con el cuello tendido hacia la puerta:
—¿Quién?
—De los nuestros, probablemente.
—Entró la mujer, seguida del aldeano de las pecas en la cara. Este tiró su gorra en un rincón, se acercó al dueño de la casa y preguntó:
—¿Y bien?...
—El otro afirmó con la cabeza.
—Esteban—dijo la mujer—, quizá la viajera tenga hambre...
—No, gracias, querida—respondió la madre.
El segundo aldeano se volvió a ella y empezó a hablar con voz rápida y cortada:
—Permita usted que me presente... Me llamo Pedro Rablino, por sobrenombre la Lezna. Entiendo un poco de los asuntos de usted... Sé leer y escribir... y no soy un imbécil... por decirlo así...

Tomó la mano que la madre le tendía y la sacudió, diciendo a Esteban:
—¡Pues mira, Esteban! La mujer del señor es buena, ciertamente... Sin embargo, digo que estas cosas son estupideces... extravagancias... que son ideas de estudiantes y galopines que se divierten agitando al pueblo. Y, a pesar de todo, ya hemos visto como se priva de libertad a un hombre honrado y cómo esta mujer, que ya no es joven ni tiene alres de gran señora, viene a fortalecernos de parte de ellos... ¡No se enfude usted! ¿Cuál es su nombre?
—Habla de prisa, pero con claridad, sin tonar aliento; su barbilla temblaba febrilmente y sus ojos plegados escrutaban la cara y el cuerpo de Pelagia. Desahogado, alborotado el pelo, se hubiera dicho que acababa de pelearse, que había vencido a su adversario y que estaba lleno de la alegre excitación de la victoria. Complació a la madre por su vivacidad, y, sobre todo, porque había hablado sencilla y francamente desde el principio.
—Le respondió dirigiéndole una mirada amistosa. El la sacudió otra vez la mano, y se echó a reír con una risita soca, dulce y cortada.
—Este es un negocio honrado, ya lo ves, Esteban. ¡Es un asunto muy hermoso!... Ya te lo he dicho: el pueblo empieza a trabajar por su cuenta... La señora no dirá la verdad, porque la perjudicaría... Y eso que yo la respeto, no cabe duda... Es buena y desea el bien, pero no quiere que el bien de otros sea mal de ella... El pueblo, sin embargo, quiere marchar decididamente, sin inquietarse por perder o perjudicar... ¿comprendes? La vida es mala para él, pierde por todos lados, y no sabe dónde volver los ojos, porque de todas partes le gritan ¡Alto!
—Lo veo—dijo Esteban moviendo la

cabeza; y añadió—: Está intranquila por la maleta...
—No se inquiete usted. ¡Todo está en orden, madre! Su maleta está en mi casa. Hace un rato cuando Esteban me habló de usted, diciéndome que andaba en estos asuntos y que conocía a aquel hombre, yo le dije: «¡Pon atención, Esteban!... No hay que ir charlando, que esto es demasiado grave.» Y usted, madre, ha adivinado que nosotros estamos desde luego a su lado. Se conoce en seguida la cara de las personas honradas, porque no se ven muchas por la calle, no... Yo tengo su maleta...
Se sentó al lado de Pelagia y continuó con mirada suplicante:
—Si usted la quiere desocupar, nosotros tendremos un placer en ayudarla... Necesitamos libros...
—Nos lo quiere dar todo—declaró Esteban.
—Está muy bien, madre. Ya sabremos qué hemos de hacer con ello.
Se levantó bruscamente y se echó a reír; luego yendo y viniendo a grandes pasos por la choza, repuso con satisfacción:
—Se puede decir que este es un caso asombroso, aunque bien sencillo. Se rompe la mala por un lado, y por el otro se compone... No está mal... Es muy bueno ese periódico, madre, y abre los ojos a la gente... A los señores no les gusta... Yo trabajo en casa de un propietario, a siete kilómetros de aquí; soy carpintero. Su mujer es buena, hay que reconocerlo... Nos da libros... bastante estupidos... algunas veces... Nosotros los leemos y nos instruímos. En general, la estamos reconociendo. Pero cuando la enseñé el otro periódico se enfadó. «¡Déje usted eso, Pedro—dijo—; no lea ese papelucho, compueste por chicleos idiotas, porque no ha de acarrearle más que miserias...», la

cárcel... y la Siberia... Eso es lo que puede sucederle a usted si sigue leyendo tales periódicos.
—Calló de nuevo, reflexionó un instante y repuso:
—Diga usted, madre: el otro... aquel hombre... ¿es pariente suyo?
—No—respondió Pelagia.
—Pedro se rió silenciosamente y con una satisfacción que la madre no sabía explicar; mas la pareció injusto que tratara a Rybina como a un extraño.
—No es de mi familia—dijo—, pero hace mucho tiempo que le conozco... Le respeto como a mi propio hermano...
No encontraba la expresión que buscaba, y era tan doloroso para ella, que no pudo contener los sollozos. Un silencio triste reinó en la choza. Pedro tenía la cabeza inclinada; Esteban, de codos sobre la mesa, teclaba en ella con los dedos; su mujer, adosada a la chimenea, quedaba oculta en la sombra. La madre, que sentía fija sobre sí la mirada de Tatiana, dirigía de vez en cuando una rápida ojeada al rostro de aquella redonda, tostada, de nariz recta, de mentón cortado en ángulo agudo; aquellos ojos, verdosos, tenían una expresión vigilante y atenta.
—Es un amigo, por lo tanto—dijo Pedro—. ¡Es muy enérgico, sí! Se acerca en mucho, como debe hacerse... ¡Es un hombre!... ¿Verdad, Tatiana? ¿Qué dices tú?...
—¿Está casado?—interrumpió Tatiana, y los menudos labios de su pequeña boca se fruncieron con fuerza.
—¡Es viudo!—contestó la madre—.
—¡Por eso tiene tanto valor!—declaró Tatiana con voz profunda y baja—. Un hombre casado no obraría así... ¿Tendría miedo?...
—¿Y yo?... Yo estoy casado, y sin embargo...—gritó Pedro.